

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 года

№ 91 (10965) Четверг, 9 мая 1974 года Цена 2 коп.

9 мая — День Победы

## ВСПОМНИМ РАДИ ЖИВЫХ

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Через год наша страна, все прогрессивное человечество будут праздновать 30-летие победы над фашистской Германией.

За тридцать лет выросло молодое, не знающее ужасов войны поколение людей. Но за это время заметно поредел строй тех, кто принес победу. Время неумолимо берет свою жатву. Все ли мы сделали, чтобы нынешнее и будущее поколения знали о ратных подвигах, не щадивших жизни ради счастья своих детей? Все ли они известны молодому поколению?

Нет!

Редакция газеты «Ленинский шахтер» обращается к вам, дорогие читатели: давайте вспомним поименно всех, о ком мы еще не рассказали, а они заслуживают этого. Пусть год до тридцатилетнего юбилея станет годом

поиска тех, кто еще неизвестен, кто скромно трудится, годом светлой памяти павших героев.

Дорогие фронтовики, расскажите молодежи о том, какой ценой далась победа, о друзьях-товарищах, о фронтовых буднях, о себе.

Хотелось, чтобы о своих отцах и матерях — фронтовиках, их близких и товарищах рассказали в газете юноши и девушки.

Почти в каждой школе следопыты ведут поиски. Не всегда их ожидает удача, но многие ранее неизвестные земляки-герои найдены. С новой энергией продолжайте это благородное дело.

Тридцатилетие победы совпадает с пятидесятилетием нашего Ленинска-Кузнецкого. Его начинали строить многие из тех, кто погиб в горниле войны, продолжают их дело вернувшиеся с войны, новое поколение. О них — ваше слово, наши дорогие читатели.

## В АТМОСФЕРЕ ЕДИНОДУШИЯ

7 мая в Центральном Дворце культуры угольщиков состоялось окружное предвыборное совещание представителей коллективов трудящихся по выставлению кандидата в депутаты Верховного Совета СССР девятого созыва по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193.

Первый секретарь городского комитета КПСС тов. Белоногов П. П. объявляет об открытии совещания. Звучит Государственный Гимн. Места в президиуме занимают представители трудящихся городов и районов, входящих в избирательный округ. Под бурные аплодисменты в почетный президиум избирается Политбюро ЦК КПСС.

Тов. Белоногов П. П. отмечает, что подготовка к выборам проходит в обстановке единодушной поддержки и одобрения мудрой внешней и внутренней политики КПСС и Советского правительства.

— Задача нашего совещания, — говорит далее первый секретарь ГК КПСС, — состоит в том, чтобы договориться о кандидате в депутаты Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193 и выработать общее направление в организации агитации за выставленного кандидата в депутаты.

По вопросу о кандидате в депутаты первым выступает бригадир проходчиков шахты имени Ярославского Н. М. Баженов. Он рассказывает о больших успехах, достигнутых коллективом шахты за три года девятой пятилетки, о техническом перевооружении и значительном росте материального

благополучия шахтеров. Тов. Баженов сказал, что их коллектив выдвинул кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР члена бюро Кемеровского обкома КПСС, председателя облисполкома Парфентия Васильевича Гузенко, и говорит о его трудовой деятельности.

— Мы просим окружное совещание поддержать наше предложение, — заключает тов. Баженов.

Предложение коллектива горняков шахты имени Ярославского поддержали выступившие на совещании сталевар марганцовского цеха Гурьевского металлургического завода, Герой Социалистического Труда П. С. Зотов, председатель Ленинск-Кузнецкого горисполкома В. И. Овденко, доярка колхоза «Коминтерн» В. Ф. Помараева, секретарь парткома шахты имени Кирова В. А. Быков, механизатор совхоза «Крапивинский» Т. И. Иванов, ровничица камвольно-суконного комбината А. А. Невская, учительница средней школы №18 Н. М. Скуратова, первый секретарь Ленинск-Кузнецкого ГК ВЛКСМ В. Н. Савостин, председатель объединенного комитета профсоюза треста «Ленинскпромстрой» В. Д. Ходанович, директор шахтоуправления «Кольчугинское» Т. Е. Гребенщиков.

Выступающие с гордостью говорили о достижениях своих коллективов в выполнении и перевыполнении обязательств в каждом году пятилетки, о том, что взяты повышенные обязательства к дню выборов. Чувство гордости за победы Родины, демонстрация единства и сплоченности вокруг КПСС и Советского правительства — основное содержание всех выступлений.

Участники совещания в полном единодушии принимают резолюцию в поддержку единодушного решения общих собраний трудящихся шахты имени Ярославского, Гурьевского металлургического завода, совхоза «Крапивинский», колхоза «Коминтерн» Ленинск-Кузнецкого района о выставлении кандидата в депутаты Верховного Совета СССР тов. Гузенко Парфентия Васильевича по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193.

Предвыборное совещание представителей трудящихся Ленинск-Кузнецкого избирательного округа № 193 просит товарища Гузенко Парфентия Васильевича дать свое согласие баллотироваться кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193.

Затем утверждают доверенные лица по избирательным участкам нашего избирательного округа.

Совещание единодушно принимает обращение по всем избирателям округа и поручает президиуму подписать его.

Первый секретарь ГК КПСС тов. Белоногов П. П. объявляет совещание закрытым. В зале пылает торжественная мелодия Государственного Гимна.

## В окружной избирательной комиссии

Позавчера, 7 мая, состоялось заседание окружной избирательной комиссии Ленинск-Кузнецкого избирательного округа № 193. Присутствовали представители общественных организаций и печати. Председатель комиссии Л. А. Отц сообщает, что поступили протоколы от коллективов шахты имени Ярославского, Гурьевского металлургического завода, колхоза «Коминтерн» Ленинск-Кузнецкого района и совхоза «Крапивинский» и резолюция окружного

## ОБРАЩЕНИЕ

окружного предвыборного совещания представителей коллективов трудящихся ко всем избирателям городов Ленинска-Кузнецкого, Гурьевска, Ленинск-Кузнецкого и Крапивинского районов избирательного округа № 193.

16 июня 1974 года состоятся выборы в Верховный Совет СССР. Предстоящие выборы в высший орган государственной власти — крупное событие в общественно-политической жизни страны.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР проходит в обстановке огромного политического и трудового подъема, вызванного решениями декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, положениями и выводами, изложенными в выступлениях товарища Л. И. Брежнева на пленуме ЦК КПСС, торжественном заседании в Алма-Ате, на XVII съезде ВЛКСМ.

Итоги первых четырех месяцев 4-го года пятилетки свидетельствуют о дальнейшем могучем ускорении работы на всех участках коммунистического строительства.

Труженики Кузбасса, как и весь советский народ, задания 4 месяцев по общему объему реализации, производству большинства важнейших видов продукции перевыполнили. Успешно справились со своими заданиями трудящиеся городов Ленинска-Кузнецкого, Гурьевска, Ленинск-Кузнецкого и Крапивинского районов. Этот ответ трудящихся Кузбасса на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, результат широко развернутого социалистического соревнования по досрочному выполнению планов нынешнего, определяющего года пятилетки.

Неугасимый трудовой порыв рабочих, колхозников, интеллигенции нашей области проявился в день ленинского субботника, в котором приняло участие 1 миллион 630 тысяч человек, безвозмездно отдавших свой труд любимой Родине.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР выливается в яркое торжество социалистической демократии, которая последние годы получила свое дальнейшее развитие. Это нашло свое выражение в целом ряде важнейших законодательных актов Верховного Совета СССР: о работе Советов, о статусе депутатов, о семье, о труде, о здравоохранении и образовании, о земле, о воздушном и водном бассейнах.

С этим глубоко прогрессивным процессом органически сочетается укрепление братских уз, объединяющих всех советских людей независимо от их национальностей.

Монолитное единство с партией советские люди продемонстрировали на предвыборных собраниях, посвященных выдвижению кандидатов в депутаты высшего органа власти. Трудящиеся городов Ленинска-Кузнецкого, Гурьевска, Ленинск-Кузнецкого и Крапивинского районов выдвинули на своих предвыборных собраниях кандидатов в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193 тов. Гузенко Парфентия Васильевича — председателя Кемеровского облисполкома.

Окружное предвыборное совещание представителей коллективов предприятий, строений, учреждений, колхозов и совхозов, учебных заведений, партийных организаций, профессиональных союзов, молодежных и других общественных организаций Ленинск-Кузнецкого избирательного округа № 193 единодушно поддерживают решения собраний трудящихся шахты имени Ярославского металлургического завода, совхоза «Крапивинский» Крапивинского района и колхоза имени Коминтерна Ленинск-Кузнецкого района о выставлении кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР тов. Гузенко Парфентия Васильевича.

Окружное предвыборное совещание призывает рабочих, колхозников, интеллигенцию, служащих, всех избирателей еще ярче разжечь пламя социалистического соревнования, трудового соперничества за досрочное выполнение заданий 4-го года пятилетки, еще активнее проявлять творческую инициативу и смелый почин, совершенствовать профессиональное мастерство, повышать производительность труда, давать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами, твердо держать курс на экономию и бережливость.

Дорогие товарищи избиратели! Отдавая голоса за кандидата блока коммунистов и беспартийных, вы будете голосовать за претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, за укрепление могущества нашей Родины, за укрепление мира во всем мире!

Проведем выборы в Верховный Совет СССР под знаком борьбы за выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС, декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС.

Да здравствует нерушимый блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор советского народа в борьбе за победу коммунизма!

ПРЕЗИДИУМ СОВЕЩАНИЯ

предвыборного совещания о выдвижении кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР девятого созыва тов. Гузенко Парфентия Васильевича.

Он ставит также в известность, что от тов. Гузенко П. В. получена телеграмма, в которой он дает согласие баллотироваться по нашему округу и выражает сердечную благодарность коллективам, выдвинувшим его, за оказанное доверие.

Рассмотрев представленные

документы и прослушав выступления ряда товарищей, комиссия принимает единодушное решение, которое заносится в протокол: зарегистрировать кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Ленинск-Кузнецкому избирательному округу № 193 Гузенко Парфентия Васильевича, председателя Кемеровского областного исполнительного комитета. Члены комиссии скрепляют своим подписями заполненный протокол.



МОСКВА. Парад Победы. Эти гитлеровские знамена будут брошены к подножию Мавзолея.  
Фото Е. ХАЛДЕЯ.

(Фотохроника ТАСС).

Эти стихи написаны не поэтами. Слаба рифма, не совсем точен образ. Но слова идут от души, они пережиты авторами. В них боль, в них благодарность, надежда, что больше не будет войны...

### ЭТО НАДО ЖИВЫМ

Бьется вечное пламя,  
Будто машет крылом.  
Мы стоим у могилы  
И молчим о былом.  
И в суровом молчанье —  
Наш наказ молодым:  
Мертвым помнить не нужно,  
Надо помнить живым.  
Через боль и невзгоды,  
Через ад, через смерть  
Пронесли мы победу,  
Как другим не суметь.  
Если низко склонились  
Мы над горем своим:  
Мертвым помнить не нужно,  
Надо помнить живым.  
Пусть та песня пропета

И замолкла вдали.  
И гагарины к звездам  
повели корабли.  
Мы во имя всей жизни  
На земле говорим:  
Мертвым помнить не нужно,  
Надо помнить живым.  
Пусть гудят самолеты  
В голубой вышине,  
И звучат позывные  
На межзвездной волне.  
Пламя памяти бьется,  
Искры тают над ним:  
Мертвым помнить не нужно,  
Надо помнить живым.

З. ЧЕРНЫШЕВА,  
лаборант горного техникума.

### ГВАРДЕЙЦЫ

На день Победы, город  
украшая,  
Цветет кумач. А с неба —  
сны и ясь.  
Седых гвардейцев горстка  
небольшая  
У Монумента Славы  
собралась.  
Ме так стройны они теперь  
собою,  
Но выправка гвардейская  
видна.  
Жаль с каждым годом,  
словно после боя,  
Их меньше, меньше  
сходится сюда.  
Стоят они в величии  
негордом,  
Плечо к плечу сомкнув  
нестройный ряд.  
И реквиема скорбные  
аккорды

Над площадью притихшею  
парят.  
Умолкли посерьезнев  
пioneры.  
Застыли демонстранты в  
тишине.  
Гвардейцы эти самой полной  
мерой  
За счастье их платили на  
войне.  
Стоят они у плит —  
живая память  
Геройству наивысших проб  
и мер.  
И слава их во времени не  
танет.  
И мужества немеркнущий  
пример.

В. РОМАНЧИН,  
участник Великой  
Отечественной войны.

### СПАСИБО ВАМ, СОЛДАТЫ

Сегодня вас мы поздравляем,  
Солдаты тех военных лет.  
Всего хорошего желаем  
И от души вам шлем привет.  
Война, как буря, миновала,  
И прошлое в какой-то мгле.  
И только песня или рана  
Вам вновь напомнит о войне.  
О тех, кто уж не встанет  
больше  
И не увидит край родной.  
И, может быть, лежат те  
в Польше,

А вдовы ждут и ждут домой.  
И вдруг с тоскою затаенной  
Смахнешь слезу с усталых  
глаз...  
Солдаты пали не напрасно:  
Спасли Отечество для нас.  
И стал великим День Победы.  
И с благодарностью все мы  
Солдатам павшим на могилы  
Приносим свежие цветы.  
А. БОРИСОВА,  
парторг 7-го цеха завода  
«Кузбассэлемент».

Сегодня беспокойная память не раз вернет Федора Петровича Сафронова на тридцать лет назад. День, отмеченный нашей общей и окончательной победой над фашизмом, особо дорог ему еще и потому, что годом раньше, чем пришла эта Победа, он с тысячами своих товарищей по оружию под сенью победного знамени вошел в освобожденный от врага город славы русской — Севастополь.

Были бои и победы до этого, были и потом: три года отшагал Федор Сафронов военными дорогами, месяц в месяц, день в день. Но именно штурмовые дни и ночи под Севастополем накрепко врезались в память. Чем? Особой яростью схваток, конечно. И, кажется, невиданной им еще держкой массовой отвагой. И прежде всего, наверное, тем, что сама гордая и горькая судьба Севастополя стучала в сердца всех воинов и звала к отпущению. Сафронов только начинал свой ратный путь, когда оглушающе ударила весть: оставлен Севастополь. Потом он не раз слышал о легендарных подвигах его защитников.

И вот теперь старший сержант Федор Сафронов, командир артиллерийского расчета, в рядах тех, кто шел освобождать Севастополь.

Он пришел сюда зрелым человеком: в самый канун боев за Севастополь — 2 мая — скромно, по-солдатски отметил свое сорокалетие. Он пришел опытным воином: громил артогнем врага, рвавшегося разомкнуть кольцо нашего окружения под Сталинградом, выкуривал захватчиков из городов и сел Донбасса, отставил Николапольский плацдарм на правом берегу Днепра, штурмовал Сиваш, освобождал Крым. Он прошел этот путь коммунистом.

И вот последняя крымская преграда — Сапун-гора, помеченная на карте как высота 231. Крутой восточный склон, отвесные скалы до трех и более метров высоты служили не только естественным препятствием. Противник создал, опираясь на них, несколько ярусов оборонительных сооружений, опорных и огневых узлов. К началу мая 1944 года здесь было четыре линии траншей, от основания до самого гребня, масса железобетонных укрытий. Прилегающая долина была превращена врагом в минное поле.

Утром 7 мая начался штурм Сапун-горы. На огнедышащие высоты рванулась и 267 Сивашская краснознаменная стрелковая дивизия. Ее 845 артиллерийский пушечный полк, в составе которого был и расчет Федора Сафронова, открыл яростный огонь по врагу.

И потерялся счет времени. Расчет Сафронова одним из первых вывел орудие на Сапун-гору и прямой наводкой подбил танк. С этого момента он двигался непосредственно в боевых порядках наступающей пехоты. Позже, в доте на окраине Севастополя расчет даже захватил в плен 8 гитлеровцев.

На второе утро в расчет попала дивизионная многостворчатая «Вперед, славные герои Сиваша!» — бросался в глаза призыв с первой страницы. — До Севастополя рукой подать. Нарастающие удары по врагу! Вернем Родине город-герой!

А на второй странице стояла лаконичная заметка «Подвиг коммуниста Сафронова». «В боях за Крым», — сообщалось в ней — коммунист старший сержант Сафронов сражается героически. По его орудью противник открыл иквальный минометный огонь, но коммунист Сафронов не дрогнул. Охвативший жгучей ненавистью, а

# ПАМЯТЬ СЕРДЦА

врагу, он прямой наводкой уничтожил до 80 гитлеровцев и остался победителем... Доброе слово о недавней отваге расчета, горячий призыв «Вперед!» словно сняли чугунную усталость от несомкнувшегося сутки сражения. Слово пришли новые силы.

И были еще сутки огня, грехота, крови, безвозвратных потерь до боли близких боевых друзей. А потом была тишина. Звенящая и оглуша-



ющая утренняя тишина. И горячее солнце 9 мая. И чуть колышущаяся изумрудная гладь моря.

Вот и сейчас вперемешку встают эти, то грозные, то радостные, картины перед мысленным взором Федора Петровича.

Он не знал тогда, 9 мая 1944 года, сколько еще идти до полной победы, не знал, дойдет ли он до нее. Он не думал, какие еще лягут перед ним дороги, куда поведут они. Он просто радовался, как и все рядом с ним, этой победе, жизни, этому солнечно-му утру, ласковому спокоейному морю. Так нужно на войне. Иначе просто было бы невнести всего, что выпадало на человеческие плечи...

Мы неторопливо беседуем с Федором Петровичем Сафроновым о днях минувших, о последующих боях на Украине, в Прибалтике, где прошел он со своим расчетом. Рассматриваем фотографии военных времен. Вот он, бравый старший сержант; крепко сжатые губы, жестко нацеленные глаза. А на голове пряди седины. Горькой военной седины. Неумолимо время. Мгче сделало оно черты лица, отяжелило фигуру. Что ни говори — 70 лет. И теперь куда достовернее воспринимается, что у этого человека всю жизнь были самые мирные профессии — бухгалтера, хозяйственника.

Я знаю, сам видел, какой яростью наливались против врага люди, бывшие только что перед боем воплощением самого добродушия. И понимаю без пояснений, собеседника, что в те годы только и могла быть для него одна «бухгалтерия» — вести счет уничтоженному врагу.

В старенькой папке бережно подшиты свидетельства боевого пути Ф. П. Сафронова (тоже бухгалтерская прищипка): справка о благодарностях Верховного Главнокомандующего, пожелтевшие листки дивизионной многостворчатой, в которых не раз идет речь и о нем. Не для людей хранит он — для себя. Но сейчас в них — уже не личная, а общая память. В них отражение подвига всего народа.

В последней газете из этой подшивки, от 16 июля 1945 года, Федор Петрович рассказывает о своих боевых друзьях: заряжающем Божуче, наводчике Кузнецове и многих, с кем пришлось пройти дорогами войны, а с кем-то и навеки расстаться. Под командованием Ф. П. Сафронова было подбито 6 танков, 4 тяжелых орудия, десятки пулеметов, автомашин, повозок, уничтожены сотни гитлеровцев.

Дивизионная газета писала, что на собрании красноармейцев совместно с демобилизованными воинами выступил и прославленный артиллерист старшина Сафронов. Он сказал тогда: «Я демобилизован. На днях уезжаю в свой родной город Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области. Вместо меня назначен командиром расчета сержант Метеров. Это бывалый опытный воин. Мы уверены, что завоеванная победа находится в надежных руках наших боевых соратников... Если же кто осмелится еще раз посягнуть на независимость нашей Родины, мы снова встанем в ряды воинов Красной Армии».

Надежна защита Родины, Ф. П. Сафронову и другим ветеранам не потребовалось вновь вступить в боевую строй. Честно исполнив и трудовой свой долг, он теперь на заслуженном отдыхе.

На Сапун-гору сегодня обязательно придут многие из тех, кто штурмовал ее 30 лет назад. Только тем, кто окажется здесь впервые после войны, не узнать теперь ее. Одета в зеленый наряд, в весеннем цветении, грозная когда-то высота сейчас влечет к себе миром и покоем. 14 послевоенных лет здесь не могла подняться ни одна былинка. И тогда комсомольца-городагеря взялась оживить ее. Десятки тонн военного металла вывезли юноши и девушки с высоты. Завезли многие тысячи кубометров растительного грунта, высадили деревья, заботливо ухаживали за ними. Сейчас высота выглядит цветущим садом.

Но о героическом и скорбном прошлом здесь напоминают Монумент Славы, многие памятники воинским соединениям. И среди них, прежде всего, диарама, воскрешающая с документальной точностью картины героического штурма. И звучит над горой цемента сердце мелодия в память о погибших, во славу живых.

А. ЛАКИСОВ.

**Д**ЕНЬ Победы! Собираются ветераны войны, вспоминают военные годы, своих фронтовых друзей, навечно оставшихся на полях и дорогах войны. Восстановлены города и села, стали они еще краше, распаханы поля, изрытые окопами и бомбами. 29 лет прошло с тех пор, как прозвучало это слово — Победа! 29 лет... Но болит и болит у моего отца рука, которой у него нет уже 30 лет. Память упорно возвращается к тем далеким военным годам.

Я не участница войны, мне было тогда немного лет, но помню многое. Жили мы в большой кубанской станице с крупным железнодорожным узлом, не воевали, но война своим черным крылом коснулась и наших детских душ.

Помню воскресный день и горькую весть, которую принес в дом мой брат «Война!», и слезы матери, и проводы на войну отца. Помню гул немецких самолетов (мы, ребята, очень скоро научились различать по звуку «своих» и «чужих»), помню раздали нашей красавицы школы, выстроенной перед самой войной. Шесть месяцев оккупации... Хорошо сохранился в памяти тот день, когда немцы заняли станицу. Большого боя не было, бой разгорелся в 70 километрах, под Краснодаром. Но фашисты все же возвестили о своем появлении длинными автоматными очередями вдоль улиц. Через 10—15 минут они уже заполнили все улицы. И сразу же — по домам со своими словами, разговорниками. Тычет пальцами в слова «яйца», «курица», «молоко», «сало», поворачивая «яйца, курица, молоко...», а потом пошли жуткие рассказы, передаваемые потихоньку соседями друг другу. Рассказывали, что на станции лежит убитый красноармеец, и немцы не дают убирать его труп. Потом, через годы, на том месте поставили памятник. В центре станицы повесили человека с табличкой «партизан».

У немецкой комендантуры появились две могилы с

касками, говорили, что фашисты ехали на мотоцикле, и их убил советский летчик со сбитого немцами самолета. Захватив мотоцикл, летчик скрылся.

Хоронили мальчикашку. Из любопытства он заглянул в кабину немецкого автомобиля. Его поймали, издевались над ним и убитого бросили в лесопосадке. Он был настолько изуродован, что мать только по клочкам одежды узнала его.

Помню, как рылись немцы у нас в коммуне. Взять было нечего, только и нашли подходящее для себя — пачку чая.

## ПОМНЮ!

А однажды остановилась возле нашего дома легковая машина, вылезли из нее немцы с пистолетами и давай гоняться за курицами. Мы стоим рядом с мамой, смотрим на эту жуткую сцену. Нарубили кур, побросали в машину, один немец подошел к маме и подает ей в награду за кур швейную иголку. Не взяла мама.

Была у нас на станции водонапорная башня, красовалась она чуть ли не на всю станицу. Но однажды утром мы не увидели ее. Уже через много лет, читая материалы о преступлениях Теодора Оберлендера, бывшего нациста, запятнавшего себя кровавыми действиями в годы второй мировой войны, я нашла в перечне преступлений взрыв по его указанию на нашей станции водонапорной башни вместе с рабочими. Из тех же материалов я узнала о том, что на Кубани и в предгорьях Кавказа действовала дивизия, сформированная из предателей. Помню этих предателей, уже морально раздавленных, когда немцев стали гнать с Кавказа и Кубани. Их ненавидели жители, не жаловали и немцы. Под натиском наступавших со-

ветских войск немцы спешно грузились на самолеты, «союзников» же и близко не подпускали к аэродрому. Кстати, и немцам не пришлось улететь. К самолетам они цепляли транспортные планеры, но советские летчики не дали подняться в воздух ни одному планеру, все они были разбомблены. Пришлось фашистам своим ходом удирать.

Но об одном солдате немецкой армии я не могу вспомнить с ненавистью. Он был румын и некоторое время жил у нас в доме (тогда не спрашивали согласия хозяев). Он хорошо ко мне относился: угощал конфетами, если увидит, что я несу воду, подойдет, поможет нести. Брат сердился, зачем я беру конфеты у фашиста, зачем разговариваю с ним. А он доставал фотографии своих детей, показывал их нам, говорил, что он рабочий, что у него тоже там, в Румынии, жена и таких же двое детей, что он не хочет воевать. Жизнь, история доказали, что в той страшной войне были не только зверствующие фашисты, были люди, вынужденные подчиниться воинским законам своей страны, так же, как и мы, ненавидевшие фашизм, войну. Не знаю имени того румына, жив ли он? Но если жив, надеюсь, он в строю тех, кто строит социализм в своей стране.

Наступил февраль 1943 г. Однажды ночью разбудил стук в дверь, и на вопрос «кто?» услышали долгожданный ответ — «свои!». Сколько было радости!

Многое хранит память. Но самое памятное, самое яркое впечатление — это раннее утро 9 мая 1945 года и радостно возбужденный голос соседки: «Вставайте, война кончилась!». Победа! Какими оживленными стали улицы! Всюду смех, радость, все поздравляют друг друга с победой! Незабываемый день!

И сегодня, спустя 29 лет, я говорю всем: «С Днем Победы! Пусть никогда не повторятся те страшные дни! Пусть будут мир и счастье на земле!».

Е. САЗОНОВА.

## В СТРОЮ ВЕТЕРАНЫ ВОЙНЫ

На Комсомольской автобазе шоферский экипаж, которым руководит Григорий Михайлович Качерин, все называют фронтовым. Три водителя, работающие на БелАЗе — Михаил Иванович Остапенко, Михаил Сергеевич Кулинов и Григорий Михайлович Качерин — бывшие шоферы — солдаты Отечественной войны.

Каждый из трех членов экипажа в свое время колесил на машинах фронтовыми дорогами, как говорят сейчас бывшие солдаты, от звонка до звонка — все пять лет. Много раз за военные годы приходилось им бросать баранку и брать автомат, таскать боеприпасы, раненых — быть тружениками войны. Война есть война.

Сейчас шоферы-солдаты возят с угольными разрезов уголь, по-роду, несут трудовую вахту. Успешно справляются с планом. А в свободную минуту иной раз вспоминают минувшие военные годы.

Несладким был хлеб и нелегкими дороги фронтового шофера. Фронтовой экипаж и сейчас не ищет легких дорог. Стараются не отстать от молодых шоферов, трудиться добросовестно.

НА СНИМКЕ внизу: (слева направо) Г. М. Качерин, М. И. Остапенко, М. С. Кулинов.

Здесь же на автобазе трудится бывший участник двух войн — с фашистской Германией и Японией — Александр Иванович Хаванов. За ратные подвиги он награжден 11 правительственными наградами.

НА СНИМКЕ вверху: А. И. Хаванов. Фото Н. ДОСТОВАЛОВА.



## ВСТРЕЧА С ЮНОСТЬЮ

Спасибо русское Елизавете. Вспомнила о том, что есть на свете Нина, Клара, Соничка и Аня. Вот что значит дружба боевая.

На этот раз над Клавой никто не подтрунивал и не отмахивался от ее стихов, как тридцать лет назад. А бывало: придут девочки с дежурства, спать смерть как хочется, а тут Клава со своими сочинениями:

— Послушай, Нина!  
— Отстань ты.  
— Да немощно!  
Под Клавини стихи и засыпали.

Сейчас нехитрые строки волновали, напоминая о недавно пережитой радости. Нина с Соней и Лидой даже постигли подруге долгое молчание после встречи, хотя Соня переживала: как-то добралась та до своего Яшкрина? Успокоила Нина: «Да не волнуйся, Клава поэму о встрече пишет, потому и молчит».

Потом все в одно время, только каждая по отдельности, читали эту «поэму».

Незаметно стали стариками. Где же прежние девчата — вы?

Где же наши прежние ухватки?

Сапоги и серые шинели.

Где же наши девушки-солдатки,

Те, что не боялись и шрапнели?

Последнее, может быть, сказано слишком сильно — не были девочки на передовой, под обстрелом, не рвалась над ними шрапнель. Почти три года «Лиза, Нина, Клара, Соничка и Аня» охраняли Москву от воздушных налетов.

Когда началась война, Нина Михайлова работала воспитателем в детсаде. Не так, как теперь, работала круглосуточно, считайте. День — с ребятами, вечером вместе с няней стирала их рубашонки и платочки, потом тут же, в детсаде, ложилась спать, а утром вскакивала пораньше, чтобы одежду погладить. Но «все ли ты сделал для фронта?». Сознавала — не все: другие воюют, а я — в тылу. Несколькими раз ходила с младшей сестренкой Любой в военкомат. Люба попала в армию раньше, а Нину мобилизовали в ноябре 1942 года.

На втором этаже здания работала комиссия, а на первом группа девочек гадала: куда пойти? Навивно гадали — что они знали о войне? «Пойдем в моряки», — предлагала одна. — Моряки — народ героический. Да и форма какая будет!». «Нет, девочки, — возражает другая. — А если корабль торпедируют? На море не спасешься!». Не хочется умирать в восемнадцать лет, — «солдаты» снова советуют.

Но тут...

— У кого больше семи классов — два шага вперед!

Они попали на СОН — станцию оружейной наводки. «Вам повезло», — сказали. — Инженерная служба. Все-то две таких установки под Москвой».

Они тоже думали, что им очень повезло. Пока не прибыли на место, в Теплый Стан. Только по названию он был теплым, этот Стан. А в действительности — ровное, как скатерть, поле, с чуть приметными поодаль бугорками землянок.

Потом девочкам самим приходилось ровнять это поле. Впрыгались в «двигок» и шли, шли по колено, по пояс в снегу: на 50 метров в радиусе вокруг радиолокатора поверхность земли должна быть идеально ровной, иначе сверхчувствительный прибор будет «врять». «Инженерная служба», — чуть не плакали девочки. А на дежурствах у приборов и в самом деле плакали. Не от горя, обиды или злости — слезы сами катились из глаз от перенапряжения, от непрерывного вглядывания в делеция, величина которых была разве чуть больше, чем толщина человеческого волоса. Ошибка одного здесь влияла на работу всех. Нина была оператором, считывающим азимут. Лиза — угол места, Соня — дальность вражеского самолета. Один неверный показатель — и на батарее, куда телефонистки (и Аня в том числе) передавали данные, не смогут быстро обнаружить цель.

СОН — в центре, вокруг несколько батарей. Появлялись немецкие самолеты, довольно часто, особенно в первое время, но сбивали их немного: лишь начинался обстрел, как самолеты поворачивали обратно. Как бы проверяли: натекли ли защитники Москвы.

Девушки потеряли друг друга вскоре после войны. Нина вернулась в Ленинск, а Лизу через год направили на работу в Германию. Переписывались, а потом связь прервалась. (Как потом выяснилось, «виноваты» были пришедшие друг за другом переезды обеих). Сколько ни писала подруга Лизе — ответа не было. «Погибла», — решила Нина. И уже много лет в День Победы читала Лизину память.

Но вот в конце января нынешнего года получила Нина письмо от другой боевой подруги — москвички Вали Мусленко: «Нашла твоя любимая подруга». И адрес прислала: совсем рядом, в Новосибирске живет Лиза. Отправила Нина письмо и неделю волновалась: точно ли, она ли? Она. Договорились встретиться на 8 Марта. Лиза, Соня и Аня, которые живут в Новосибирске, пригласили в гости Нину и Клаву.

Наутро гостей, встреченных на вокзале глубокой ночью, ждал сюрприз: муж Лизы, летчик, участник войны, выпустил стенгазету. «Дорогие подруги, поздравляем вас со встречей с юностью». Рассмешили всех сценки из жизни подразделения; тут и Клава Устюжанцева, докладывающая старшине Горькову о прибытии из самолетов, и Соня Брейзак в карауле, и Нина Михайлова с Лизой Кривошековой за хозяйственными делами...

Смеялись. И плакали. И пели. И, конечно, вспоминали. За богатым столом у Соны вспомнили, как она была вечно голодной. Умница Соня ничего не умела делать быстро, и когда подразделение вставало из-за стола, у нее была съедена только половина первого блюда. Девочки пытались вырвать: прятали хлеб для Соны. Но команда: «Вывернуть карманы!» — и вместо помощи подруге получается наряд вне очереди...

(Окончание на 4-й стр.)

# ВСТРЕЧА С ЮНОСТЬЮ

(Начало на 3-й стр.)

Пели песни, но затихли вдруг.  
Мелодия сменилась на баяне.  
И танцевали «девушки» вокруг.  
Тряхнули и сединами-кудрями.

Клаву решили испытать: вместо Нины, которую она ожидала встретить, посадили другую женщину. Обманулась сначала Клава, только спросила: «Нина, почему ты рыженькая?». Немудрено было обмануться: почти 29 лет не виделись. Расстались девчонками, а встретились бабушками: у Соны внучке Наташе уже 6 лет. Но кудрями все-таки тряхнули: не только в пляске, в жизни не подкачали девчонки. Елизавета Денисенко осталась кадровым военным, Софья Чеплакова закончила институт, директор театра в Новосибирске, Клавдия Пушкина (выбрала фамилию недаром — всю жизнь пишет стихи) хоть и пошла на пенсию, но работу свою — страхогентом — не бросает.

О Нине же Федоровне Матвеевой, нашей горожанке, можно рассказывать очень много. Она — один из старейших воспитателей нашего города: за вычетом военных лет, на этой работе — 33 года. (Сейчас она — в детсаде № 30). Один из старейших и притом — умнейших. Человек, стремящийся заложить в маленьких людях основы нравственности, любовь к труду и всему живому.

...Они встретились через много лет. По-видимому, не могли не встретиться: желание было общим.

У Голсуорси есть такая мысль: наступает для человека время, когда происшедшее вчера помнится меньше, чем бывшее много лет назад. Он назвал это старостью. Но, вернее, это не старость человека, а мудрость жизни: высвечивать и приближать главные ее моменты. Для подруг одним из главных — большим главным моментом были военные годы. Потому так взволновала их встреча с юностью.

М. КУЗНЕЦОВА.

## Наши консультации

«Я работаю на ИСК плотником. Уже 2 года на пенсии по старости. Хотел бы знать, какой продолжительности отпуск положен мне за проработанный год. Некоторые утверждают, что пенсионеры по старости получают 24 рабочих дня, на какой бы работе не работали.»

ЧИГИРЕВ.

Работающие пенсионеры по старости имеют право на получение отпуска на обычных основаниях — в зависимости от занимаемой должности.

З. КОВАЛЕВА, зав. горсобесом.

ВЕРНУЛАСЬ из туристического похода команда девушек — туристок педагогического училища. В походе они готовились к предстоящим городским соревнованиям. Отрабатывались приемы ориентирования, преодоление препятствий и многое другое. 19 мая девушки примут участие в соревнованиях по туристской технике, проводимых ДСО «Спартак». Здесь надо будет уметь поставить палатку, разжечь костер с одной спички. И это не все. Всевозможные неизвестные препятствия может настроить начальник ди-

## ГОТОВИМСЯ К СОРЕВНОВАНИЯМ

станции. Навесную переправу он уж обязательно сделает — это ведь крепкий орешек. А для кладки наверняка выберет самую грязную лужу, споткнешься — и в грязь, да еще чего доброго бревно скользким сделает — вот и иди, переправляйся. Надо еще определить азимут на предмет, расстояние, уметь читать топографическую карту... Да

разве все перечислишь. И поэтому надо быть готовым ко всему. Ведь не зря же спортсменов по ориентированию называют «Друзьями ветра и солнца». «ДВиС» — написано у них на груди.

Соревнования будут проведены в городском парке в праздничный день. Уверены, что зрители увидят много интересного, а может быть и забавного.

В. ЗОРЫНЬ.

## СПОРТ

### Приз у „Дизелиста“

На футбольном поле шахты имени 7 Ноября проходил весенний блиц-турнир по футболу. Участвовало одиннадцать коллективов. В финале встретились команды «Мотор» (Ленинская автобаза) и «Дизелист» (Комсомольская автобаза). Упорный поединок не выявил победителя. Счет оказался ничейным. Пришлось назначать пенальти. Точнее оказались футболисты «Дизелиста», забившие в ворота соперника четыре мяча. Окончательный результат — 4:3.

Победители турнира награждены переходящим призом и Дипломом первой степени. С. СЕРГЕЕВ.

### Победила дружина школы № 33

В последние дни апреля на центральном стадионе города проходили соревнования пионерских дружин по четырехборью «Дружба». Более 260 юных спортсменов из 23 дружин вышли на старты своих соревнований. В упорной борьбе первое место заняла дружина имени Павлика Морозова школы № 33. Ребятам к состязаниям готовил преподаватель физвоспитания Г. А. Брело.

Победители в командном и личном зачете награждены переходящим призом, дипломами горкома по физкультуре и спорту.

С. БУРЛОВ, главный судья соревнований.



На городской площади Победы во время торжеств можно увидеть и послушать духовой оркестр юных музыкантов. Это ученики школы-интерната № 41. Руководит им майор запаса Петр Дмитриевич Тимофеев.

Двенадцать лет работает с ребятами бывший фронтовик. Много он отдает им своего мастерства, умения, учит их играть на духо-

вых инструментах. Главное для ветерана войны — научить детей быть в жизни добросовестными, честными, любить нашу партию, нашу советскую Родину.

НА СНИМКЕ: юные музыканты (справа П. Д. Тимофеев).

Фото А. ЗИНОВЬЕВА.

## Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 9 МАЯ  
I ПРОГРАММА. Москва.  
12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Аленушка и солдат». Мультфильм. 12.30 «Сегодня — День Победы». Выступает заместитель Министра Обороны СССР Главнокомандующий войсками ПВО Маршал Советского Союза П. Ф. Батигкий. 12.45 Кинопопоя «Освобождение». Фильм 1-й. «Огненная дуга».

«Мосфильм». 1969 год. 14.25 Кинопопоя «Освобождение». Фильм 2-й. «Прорыв». «Мосфильм». 1970 год. 15.55 А. Скрябин. Концерт для фортепиано с оркестром, Кемерово. 16.20 «Вечный огонь памяти». Репортаж с аллеи Героев, Москва. 17.10 Концерт дважды Краснознаменного им. Александра ансамбля песни и пляски Советской Армии. Трансляция из Концертного зала им. П. И. Чайковского. 18.00 «Время». 18.30 «Боевые спутники мои». Киноконцерт. 19.45 «Песни огненных лет». 21.00 Чемпионат СССР по

футболу. «Арагат» (Ереван) — «Динамо» (Москва). 2-й тайм. Передача из Еревана. 21.45 «Илга-иволга». Премьера художественного телефильма. 22.50 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания». 23.10 «Время». 23.40 «Мастера искусств столицы — воинам Советской Армии». Трансляция из Центрального театра Советской Армии.

(Следующий номер газеты выйдет 13 мая).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## КИНО

Кинотеатр «ПОБЕДА»

9 мая ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ (10, 11-40, 14, 16, 18-10, 19-50, 22).

10-11 мая САМОЗВАНЕЦ С ГИТАРОЙ (10, 14, 22).

ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ (11-40, 16, 18-10, 19-50).

12 мая ЭТО СИЛЬНЕЕ МЕНЯ (10, 11-40, 14, 16, 18, 19-50, 22).

Малый зал

9 мая НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ (11, 13, 15, 17). 10-11 мая БЕССТРАШНЫЙ АТАМАН (11, 13, 15, 17).

Центральный ДК

9 мая цветной широкоэкранный художественный фильм О ТЕХ, КОГО ПОМНЮ И ЛЮБЛЮ (16, 18, 20).

ДК им. Ярославского

9 мая ВИИ (16, 18, 20). 10-11 мая ДАУРИЯ (две серии) (16, 18-45). 12 мая ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ (16, 17-45, 19-30).

Кинотеатр «СИБИРЬ»

9 мая ВОЗЛЕ ЭТИХ ОКОН (12, 16-10, 18, 20, 22). БЕССТРАШНЫЙ АТАМАН (10, 14). 10-12 мая ЗДЕСЬ НАШ ДОМ (20). МОНОЛОГ (12, 16-10, 18). ЛЮТЫЙ (10, 14).

Кинотеатр «РОДИНА»

9-12 мая КАЛИНА КРАСНАЯ (11, 16, 17-50, 19-30, 21-30). 9 мая МАЛЬЧИШКУ ЗВАЛИ КАПИТАНОМ (9-30, 14). 10-12 мая ПРИНЦ БАЯЯ (9-30, 14).

Центральный ДК

10 мая

ОТКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ ПРОКОПЬЕВСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

М. Рошин.

## ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА

(Современная история в 2-х частях).

Начало в 19 час. 30 мин.

К услугам жителей города открыты приемные пункты химчистки и крашения:

по ул. Ломоносова, 4-26, часы работы с 8 до 20, без выходных;

по пр. Кирова, 108-б: часы работы с 10 до 19.

Выходные дни — воскресенье, понедельник.

Все приемные пункты принимают в чистку мягкие детские игрушки.

Объединение

«Кузнецхимчистка»

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Новокузнецке на равноценную или больше в г. Ленинске-Кузнецком. Обращаться: пр. Ленина, 6-62.

## ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Объем 1 п. л. Тираж 31300. ОП 16159. Заказ № 4142.